

**Az előfizetés ára:**

1 egész évre . . . . . 8 fr  
 1 fél évre . . . . . 4 frt  
 1 negyed évre . . . . . 2 frt  
 Kérjegyzőknek és néptanítóknak  
 Egész évre 6 frt., fél évre 3 frt  
 Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethető és egyes lappéldányokat venni lehet a kiadóhivatalban. Traub. és társa, Valentin Károly, Böhm M., Luzsovicz L. Veidinger N.

üzletben és a fűdőhánytözsben.  
**A hirdetések ára:**  
 Mindenkor árjegyzék szerint.  
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.  
 Nyilvánterben egy sor . . . 10 kr.

# PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: Külföldön Barek J. és Társa Erfurtban Haasenstein és Vogler, Steiner A. Hamburgban, Daube G. L., Knoll Ignác Frankfurtban, Oppelik A., Schalek Henrik, Mosse Rudolf, Bécsben. Magyarországon: Neuberger és Braun, Goldberger A. V., Lang Lipót, Schwarz Gyula Somogy: E. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja Budapesten, kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utczában levő hirdetések felvétel irodája Pécsen.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz. Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

**Kéziratok** nem adatnak vissza.

## Franciaia és német vám-emelések.

Európa két nagy államában, Franciaországban és Németországban ez idő szerint erős parlamenti viták folynak, melyek a termelési különbségeket legsimábbban, mert természetes módon kiegyenlítő szabad-kereskedelmi rendszertől eltérve, a két ország határait a külföldi — legkivált gabona — termények előtt mesterségesen, vámokkal akarják elzárni.

E vitákból szomorúan látjuk, hogy az önzésnek azon rút neme, mely a sors csapásai alól mások kútságán akar menekülni, már nemcsak a magán életben nyilvánul, hanem útát talált és érvényesül az államok életében is, melyeknek pedig, legyenek bár a leghatalmasabbak, vagy legjelentektelenebbek, reális fegyverekkel küzdve is az eszményi tekinteteket soha egy pillanatra sem szabadna szem elől téveszteniük.

Az ok, melyet úgy a franciaia, mint német kormányok a gabonavám emelésére felhoznak, az, hogy e vámok által a hazai termelő közönség, a külföldi versenytől megóva, kényelmetlen helyzetéből, melybe a

túlságos gabonatermelés és termés következtében tetemesen leszállt gabona-árak ejtették, mások költségén és kárán kimentessék. „Mások költségén”, mert hisz e vámok által az árak természetesen és ok nélkül megrágitatnak, mely árkülönbözetet a fogyasztó közönség kénytelen mintegy a zsebéből kidobni — és „mások kárán” mondjuk, mert kétségtelen, hogy a versenyből kizárt ország viszonzásul szintén vámemelést fog életbe léptetni, melynek terheit nem a nyers termelők, hanem a kereskedők és iparosok fogják elviselni.

Azt hiszszük, ez is elég annak bizonyítására, hogy ez eljárás igazságtalan. De még jobban kitűnik ez igazságtalanság, ha tekintetbe vesszük, hogy úgy Franciaországban, mint Németországban a termelők a lakosság nagy többségét képezik s ily módon a kisebbség kizsákmányolati a többség által, mi annál megróvandóbb, mert a kisebbség ezen áldozata meg sem téríthető.

Ugyanis: ha elfogadjuk azon tétel érvényességét, hogy túltermelés esetében a fogyasztó az állam közbejárulásával mesterségesen felemelt gabonaárakat fizessen a termelő javára,

úgy el kell fogadnunk azt is, hogy szűk termés esetében a termelő árleengedésben részesítse a fogyasztót. — Ennek eszközzésére pedig nincs és nem is lesz soha oly állam-hatalom, mely elegendő fegyverekkel rendelkezne.

Franciaia- és Németország védvamos mozgalmái, minthogy mi szállítunk hozzájuk gabonát, Európában első sorban — fájdalom — Magyarország gazdaközönségét érdeklik. Ha e vámemelések, mi nagyon valószínű, törvénybe ígattatnak, azokat mi meg nem másíthatjuk. Egyedüli vigasztalásunkra csak az szolgálhat, hogy kormányunk, mely az ország nemzetgazdasági érdekeit szíven hordozza és tetemes áldozatokkal évek hossza során át ápolja, ez irányzatokat élénk figyelemmel kíséri és az osztrák kormányval egyetértésben el van határozva a gabona-vámok felemelése esetében a fényűzés és iparzikkek nagyobb foku megvámolásában keresni és venni méltó kárpótlást.

Ez ugyan nem más, mint vámháború, de nekünk — akarva nem akarva — bele kell nyugodnunk. — Gazdáink — kétségtelen — károsodni fognak ugyan, iparunk azonban, mely

## A „Pécs” tárczája.

### A nő-kérdés.

„A nők munka-köre kiterjesztésének közgazdasági szükségességéről” Lonscár József jogakadémiai tanár vasárnap délután a „pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyező egyesület” helyiségében nagyrédekű felolvasást, helyesebben előadást tartott, mely 5 órtól 3/4-ig vette igénybe a helyiséget zsúfolásig megtöltött közönség figyelmét, kik között a holgy-világ túlyomó számban volt képviselve.

A fejtegetett tárgy sokkal terjedelmesebb és messzebb ható, mintsem arról egy rövid ismertetésben kimerítő tudósítást lehetne kölni.

Lonscár József ur a felüllet nagy tárgyat igen szellemesen és érdekesen fejtegeté. Ismerteté a nő-kérdés és az emancipacionális törekvések keletkezésének történetét (melynek nyomai Franciaországba, majd Angliába és Amerikába vezetnek) s a nő helyzetét a keleti, román és germán népeknél. Kimitatá a nő-kérdés létezésének jogosultságát, mi szerinte abban áll, hogy a éj nélkül maradt nők, kiknek száma min-

den 1000 nőből az 550-et felülhaladja s kik felnövekedve, szüleik házában nem maradhatnak — élni akarnak. Ezért törekszenek a nők, különösen a középosztály női önálló munkakörre szert tenni, mi előadó szerint (s azt hiszszük, vele együtt minden elfogulatlanul ítélő ember szerint is) csak helyeslehető s a következő elvet állítja fel: „A nő minden munkára jogosult, mi nemével nem ellenkezik.” Hangsúlyozza azonban, hogy a nők nem mint kezdeményező, fő-fő, hanem csak mint másodrendű, férfi-vezetés alatt álló hivatalnokok és megbízottak képesek dolgaikat jól végezni, valamint jellemző az is, hogy Lonscár ur a politika mezejéről — igen helyesen — teljesen kizárja a nőket, az orvosi tudomány és iskolai oktatás terén pedig nem a legnagyobb bizalommal viseltetik irántok, mert szerinte a nőkben hiányzik a kitartás és cselekvéseik irányzója és főrugója: az érzelem.

A férfi és nő között levő kölcsönös viszonyra térve át, igen hatásosan és meggyőző igazsággal fejtegeté, hogy a férfiak idegenkedése a házasságtól nőink ferde irányu neveltetéséből, a házias erőnyeknek mindinkább nagyobb mértékben tapasztalt eltűnéséből s a családi életnek a fejlődő igények folytán roppant mértékű megráglulásából keletkezik.

A női emancipációra vonatkozó törekvéseket elítéli, bizonyítván, hogy mentől műveltebb a nő, annál kevésbé akarja a megszokott társadalmi korlátokat átlépni. Példákat hozott fel, hogy a nők, midőn az emancipációt hangoztatják, nem egyenjogúságra, hanem uralomra törekszenek s általános derültséget keltett, midőn előadá véleményét, hogy, ha a mai társadalmi viszonyok sokáig így maradnak, nem a nőket, hanem a férfiakat kell emancipálni, illetőleg felszabadítani a női uralom alól, mely jelenleg a francziáskodó világnézet majmolása következtében köztűnk is mindinkább nagyobb hódításokat tesz.

A világtörténetből vett példákkal, kitünő írók ide vonatkozó idézeteivel és tanulságos statisztikai adatokkal fűszerezett előadást, mely kellemes külső alatt igen sok és mélyreható igazságot foglalt magában, a hálás közönség lelkesült tapsal és éjzenzéssel fogadta.

Tudósításunkat bevégezve, nem mulasztjuk el egy példa felemelítését, mely — a napokban történve — jellemzően bizonyítja Lonscár urnak azon tételét, hogy a nők mindent érzelmi világuk szemüvegén néznek. A történet a következő:

Duna-Földváron a közel-múltban, egy (ha jól emlékszünk postapénzeket) sikkasztó fiatal ember öngyikosságot követett el: az

nek különben is oly nagy szüksége volna állandó javulásra, némileg erősödni fog. S ha néhány gyártelep hazánkban fellendül, más iparágak pedig meghonosodnak, úgy e rossznak is meglesznek jó oldalai.

A francia és német törekvések azonban sürgetve intik termelői közönségünket, hogy a világ termelési viszonyait számításba véve intézzék gazdaságukat s az ipar-növények kultiválását fokozatosan felkarolva mondjanak le a kizárólagos gabona-növény termesztéséről, mert ellenkező esetben könnyen megtörténhetik, hogy a legjobb aratás idején is, fölös mennyiségű, de értéktelen terményeink birtokában tönkre megyünk.

## POLITIKAI HIREK.

— A képviselőház keddi ülésében megkezdett a főrendiház reformjáról szóló törvényjavaslat. Láng Lajos előadón kívül szóltak a javaslat mellett gróf Tisza Lajos, a javaslat ellen Szilágyi Dezso, ki a következő határozati javaslatot nyújtja be: Módosítsák a törvényjavaslat a következő elvek alapján: 1) Az életfogytig kinevezett tagok száma 30-ra leszállítandó. 2) A felsőház tagjai közé felveendő a megyei és városi törvényhatóságok választottai. 3) A választás titkos szavazattal történik; a megbízás legalább 8 évi időtartamra szól, a választottak napidíjat vagy kártalanítást nem nyernek. 4) Az összeférhetlenségi megszorítás úgy az életfogytig kinevezett, mint a választott tagokra kiterjed.

\*

— Az osztrák képviselőház 10-iki ülésében Trausche és társai, tekintettel az osztrák-magyar kiegyezési tárgyalások küszöbön levő megújítására, indítványt tettek, hogy az osztrák kormány — a magyar kormány eljárását követve — a Magyarországból Ausztriába szállított áru-statisztikai

kimutatások készítésére törvényjavaslatot nyújtson be.

\*

Gróf Khuen-Héderváry bán a horvát kisbirtokosok szorult pénzügyi állapotán segítendő, egy új földhitelintézet alapítására törekszik. Azonkívül reformálni akarja a takarékpénztárak viszonyait, oly módon, hogy azok ne adjanak — mint a zágrábi is — részvényenként 150% osztalékot, hanem a közjó előmozdítására áldozzanak. Egyszeres-mind a telekönnyvi hatóságokat utasítá, hogy a betáblázott terhekről és az ingatlanokra vonatkozó birtok-cserékről kimutatásokat készítsenek.

\*

A képviselőház szerdai ülésén, miután Széchényi Pál gróf földmivelési miniszter a ministeriuma részére Budapesten építendő állami épületekről s az országos kiállítás czéljaira adandó állami előlegről szóló törvényjavaslatokat, melyek a pénzügyi bizottsághoz utasítottak, benyújtá, folytattott a főrendiház újjászervezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Szóltak a javaslat mellett: Beksich Gusztáv, Gajáry Ödön, Dárday Sándor, a javaslat ellen Ónody Géza és Irányi Dániel, ki a függetlenségi és 48-as párt nevében új törvényjavaslatot kíván kidolgoztatni a következő pontok alapján: 1. A felsőház tagjai: a trónörökös, a Magyarországon birtokos főherczegek, a zászlós urak, megyés püspökök, a többi felekezetek választandó egyházi és világi előljárói, a titkosan választandó s meghatározott számú főrendek, (kik közé az országban lakó, más állam jkötelékében nem álló indigeának is bejuthatnak.) Horvátország három küldöttje, a megyék és sz. kir. városok meghatározott számú titkos szavazással választott küldöttjei, a kúria első és második s a budapesti kir. tábla elnöke, a legfontosabb közművelődési intézetek, az ügyvédi, ipar s kereskedelmi és gazdasági testületek titkos szavazás útján választott bizonyos számú képviselői. 2.) A felsőház jogköre ugyanaz lesz, ami a főrendiházé. 3.) A felsőház tagjai utasításokkal meg nem köthetők.

öngyilkosról egy nő, H. M. aláírással, a „Tolnamegyei Közlöny“-ben következőleg nyilatkozik:

„A dunaföldvári hölgyek hála emlékeztelt tartoznak B. A. hamvai iránt! Mert bármilyen is volt ő az életben, bármilyennek is mutatkozott a durva, prózai valóságban, örökké elvitázhatatlan marad ama tény, hogy B. A. derék, vitéz és hős volt mindig a bálterem sima padolatján. És azon ifjút, ki, mint Terpsichore követője, manap ily kitarással szentelt magát a nők szolgálatára, a legnagyobb elismerés illeli — — — már csak azért is, hogy mások is utánzásra buzdítottassanak.“

Továbbá:

„De azért van hála Istennek elég bátor, kitaró tánczos is még — és ezek Pantheonjában disz helyet illeli meg B. A.-. Ő egyike volt azon ritka tánczosoknak, kik fáradhatatlan kedvvel, buzgósággal és lankadatlan kitarással állják meg helyüket a tánczteremben. Ha ő bála ment, rendszeren kiválgos-kivirradtig ott maradt; és mint lepke virágról virágra, úgy ment B. A. hölgytől-hölygyig, mindegyik leányt és asszonyt tánczra kérve és midőn kérésére nem mentek, akkor letérdelt s gyakran láttuk a boldogultat,

hogy térdein kérte tánczra a leányokat!“

És végül:

„Azért, bármit is vétett a szerencsétlen ifjú, bármi keményen is itéljenek föltte a férfiak, — — — a nők csak hála elismeréssel viselhetetnek iránta. Igen, B. A. megérdemli, hogy halála után jusson neki azon köszönet, a mi az életben megtagadtattott tőle. És meg vagyok győződve, hogy a dunaföldvári hölgyek szent kötelességnek fogják tekinteni sirjára a hála koszorúját letenni és velem együtt megáldani a boldogtalan ifju emlékét!“

Ez idézetek után kétségtelen, hogy a szerencsétlen véget ért fiatal emberért nagy kár; de kétségtelen másrészt az is, hogy Loncsár ur fent közölt tétéle a női jellem helyes ismeretén alapszik. Kétséges csak az, vajjon Loncsár ur e pót-példa felhozását részünkről nem fogja-e rossz néven venni?

Reméljük, hogy nem.

Csörgő Sipa.

## Az „Eötvös-alap“ pályázati hirdetése.

Az Eötvös-alap-gyűjtő központi bizottság alapszabályainak értelmében az 1884-ik évben befolyt adományok s a rendes tagok évdíjainak feléből, valamint a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr ő nagyméltósága által utalványozott 1500 frt államsegélyből 1 kétszáz forintos és 20 egyszáz forintos ösztöndíjt, továbbá 4 egyszáz forintos és 8 ötven forintos segélyösszeget alkotott s ezzel felhívja az ösztöndíjakra és segélyösszegekre jogosan igényt tartható egyéneket, hogy a jótémények elnyerése czéljából az „Eötvös-alap“ központi gyűjtő-bizottsághoz intézendő folyamodványokat Luttenberger Agost bizottsági titkárhoz (Budapest, Deákter 3.) legkésőbb f. évi május 1-ig küldjék be. Ugyancsak az „Eötvös-alap“ intézménnyel szoros kapcsolatban álló Zirczen Janka, Lederer Abraham, Orley János, Rökk Szilárd és Békey Imre féle alapítványok jótéményeinek elnyerése czéljából benyújtandó folyamodványok is.

Ezen jótéményekért pályázni szándékozóknak a következőket vegyék figyelembe:

1. A magyarországi néptanítók országos „Eötvös-alap“ intézménye, valamint az ezzel szoros kapcsolatban álló alapítványok ösztöndíjaiban és segélyösszegeiben egyedül csak azon magyarországi néptanítási intézetekben működő nevelők, kisdávódók, tanítónők, tanítók és tanárok gyermekei, illetőleg özvegyei, árvái, avagy keresetre képtelen nyomorék utódai részesülhetnek, a kik az „Eötvös-alap“ intézmény rendes tagjaiul beiratkoztak s az intézmény központi pénztárába az egy forintos évdíjat rendszeren beszállították. Allomás nélkül levő, elnyomorodott tanítók is csak azon esetben tarthatnak igényt az „Eötvös-alap“ segélyösszegeire, ha annak rendes évdíjjakkal való támogatását el nem mulasztották.

2. Az 1 kétszáz forintos és az első 5 egyszáz forintos ösztöndíjra a hazai egyetemeken tanuló azon ifjak pályázhatnak, a kik az „Eötvös-alap“ jótéményeire az első pont értelmében jogosan igényt tarthatnak.

3. Tizenöt egyszáz forintos ösztöndíjra pályázhatnak akadémiákon, tanító-és tanítónépző intézetekben, a középiskolák 4 felső osztályaiban, a polgári 5-ik és 6-ik osztályban tanuló azon növendékek, kiknek szülei vagy öveik az „Eötvös-alap“ intézménynek rendes tagjaiként az évi járulékokat pontosan beszállították. E pályázatból az ezen pontban fel nem sorolt azon tanítványok növendékei sincsenek kizárva, a melyek tanulóiktól a fölvetélnél megkövetelik, hogy a középtanodák vagy polgári iskolák négy első osztályából bizonyítványokat mutassanak fel.

4. A 4 egyszáz forintos és 8 ötven forintos segélyösszegért folyamodhatnak azon keresetre képtelen szegény sorsú tanítók, tanítók özvegyei, árvái vagy keresetre nem képes nyomorék utódai, a kik az első pontban foglaltak értelmében az „Eötvös-alap“ jótéményeit igénybe vehetik.

5. Az ösztöndíjakért folyamodók mellékelni tartoznak a) az 1883/4. tanévről szóló iskolai bizonyítványokat; b) a jelen tanévről szóló iskolai bizonyítványt s az illető tanintézet tanári karának ajánló levelét; c) származásukat igazoló anyakönyvi kivonatot; d) azon iskolai hatóságnak és tantestületnek avagy tan. együletnek ajánló levelét, a melyhez szükség van okmányt, mely igazolja, hogy öveik az „Eötvös-alap“ intézményt rendszeren fizetik. Ezen okmányért illetők egyenesen az „Eötvös-alap“ pénztárnokához, Orley János igazgató úrhoz fordulhatnak. Az ösztöndíjakért folyamodók folyamodványaik beküldésére az illető tanintézet igazgatóságát kérik fel.

6. A segélyösszegért folyamodóknak a következő okmányokat kell mellékelniük: a) Szegélyességi bizonyítványt, az illetékes iskolai hatóságnak és valamely tanítói egyesületnek vagy testületnek ajánló levelét, az „Eötvös-

alap"-ra történt fizetéseikről szóló okmányt, melyért az alap pénztárnokához fordulhatnak. A segélyösszegekről folyamodók folyamodványainak beküldésére kéri fel az illetékes egyházi vagy királyi tanfelügyelőséget.

7. Alapszabályaink értelmében az „Eötvös-alap” ösztöndíjai és segélyösszegei a különben jogosultaknak nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül fognak odaítélni f. évi május 24-én a III. egyetemes tanítói gyűlés végrehajtó bizottsága által. A folyamodók az eredményről haladéktalanul értesítettni fognak az „Eötvös-alap” gyűjtő-bizottság elnöke által.

8. Az „Eötvös-alap” jótéteményeiért folyamodók közül azok, a kik 1876-tól fogva rendszeresen befizették évi díjait, hasonló minőségűvel mellett előnyben részesülnek azok is, kik az elmulasztott fizetéseket utólagosan legkésőbb f. évi április 1-ig pótolják.

9. Oly egyének, kik e pályázat kihirdetése után lépnek az „Eötvös-alap” intézményét fenntartó tagok közé, a jelen 1885-ik évben még nem számíthatnak az intézmény jótéteményeire.

10. Az „Eötvös-alap” intézménnyel szoros kapcsolatban álló egyezer forintos Zirzen Janka, Lederer Ábrahám, Röck Szilárd és Orley János-féle alapítványok egy évi kamatait 50—50 forintot, a fentebbi ösztöndíjakért folyamodók közül azok fogják a jelen évben megyni, a kiknek azokat az alapítók, az osztóbizottság javaslatainak vételével oda fogják itélni.

11. A Békey Imre-féle 500 forintos alapítvány 30 forintnyi évi jövedelme fölött pedig az alapító-levél értelme szerint úgy intézkedik az „Eötvös-alap” jótéteményeit osztó bizottság, hogy a segélyösszegekről folyamodók ügyiratait bemutatja Ngs Békey Imre kir. tanfelügyelő úrnak, a ki a folyamodók közül kijelöli azon egyéneket, kik helyett az „Eötvös-alap” évi díjait a Békey Imre-féle alapítvány jövedelméből fognak ezentúl fizettetni.

12. Azon esetben, ha az „Eötvös-alap” új alapszabályai f. évi május 10-ig a magas kormány által megerősítettek, az ösztöndíjak és segély összegek kiosztását f. évi aug. hónap 20-ik napján fogja a II. orsz. tanítói gyűlés által kiküldött Eötvös-alapügyi országos bizottság eszközölni.

Budapest, 1885. évi február hó 2-ik napján.

Luttenberger Ágost, titkár.	Péterfy Sándor, elnök.
Örley János, pénztárnok.	Lederer Ábrahám, alelnök.

**Baranyavármegye bizottsága által a z 1885. évi február hó 16-án délelőtt 10 órakor Pécsen a megyei gyűlési tereben tartandó évi egye des rendes közgyűlésnek tárgyszorozata :**

### I. Évnegyedes jelentések és kormányrendeletek.

1. Alispán évnegyedes jelentése. 2. Belügy-ministerium rendelete a gyámügyi szabályrendelet módosításának jóváhagyása tárgyában. 3. Közmunka-és közlekedési miniszterium rendelete a Pécsről Úszógón, Somogyon és Zobákon át a báttaszék-zákányi vasut valamely alkalmas pontjáig vezetendő helyi érdekű vasut-vonal előmunkálatainak engedélyezése tárgyában. 4. Belügyminister rendelete a megyei állatorvosi állás ideiglenesen lett betöltésének tudomásul vétele tárgyában. 5. Közmunka és közlekedési miniszterium rendelete a szásvár-kirdi út tárgyában. 6. Közmunka-és közlekedési miniszterium rendelete a folyó évi közmunka-váltás-árak tárgyában. 7. Közmunka-és közlekedési miniszterium rendelete a megyei utaknak távolság jelző oszlopokkal való ellátása s a mutárgyak számjelzése, illetve felvételére vonatkozó összes iratoknak felkivánása tárgyában. 8. Belügy-ministerium rendelete a magánhirdetmények megrendelésének megállítására tárgyában alkotott szabályrendelet némi módosítása iránt.

9. Közmunka-és közlekedési miniszterium rendelete, a vármegye közönségének a Ferencz-satorna részvény-társulat baja-bezdáni tápcsatornája vízviszonyainak rendezése tárgyában tett felterjesztésére. 10. Pénzügyminiszterium rendelete, a cukor-és sör fogyasztási adóknak hivatalos rántalása iránt fennálló törvény határozományok módosítása végett, Torontál megye közönsége által a képviselőházhoz intézett és e vármegye közönsége által pártolt felirat tárgyában. 11. Belügyminiszterium rendelete Budapest főváros törvényhatóságai bizottsága által, az élemezésre szánt kisebb élőállatokkal való bánásmód iránt alkotott szabályrendeletnek pártolása, illetve hasonczélú intézkedés megtétele tárgyában.

### II. Állandó választmány jelentései:

12. Siklósi község által kérelmezett önálló községi orvos feállítása tárgyában. 13. Egészségügyi körök új beosztása tárgyában. 14. A cigánybandák kóborlásainak megakadályozása tárgyában. 15. A szent-lőrinczi járásbeli községek által a zárórálkózt szabályrendeletek tárgyában. 16. A vármegye házi pénztárának 1884. évi számadása tárgyában. 17. A megyei közmunka alap 1884. évi számadása tárgyában. 18. A megyei utóhalózatba már felvett szent-istván-monostori utnak 1886. év végéig történő kiépítése esetén a belyei urodalom által tett ajánlat tárgyában. 19. Peterracz Rádo kácsfalusi lakós — volt járási foglárnak kegdyj iránt benyújtott kérvénye tárgyában. 20. Sárosmegye törvényhatóságának a közgazdasági válság elhárítása czéljából a képviselőházhoz intézett feliratának pártolása tárgyában. 21. Pereked, Ellend, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883. évi Szilágy, Piski 1878, 1879, 1880, 1881, évi, Raád 1882, 1883. évi, Gordisa 1878, 1879, 1880. évi, Kórós 1883. évi átvizsgált községi számadásai tárgyában.

### III. Igazoló választmány jelentése:

22. A siklósi kerületben két, 23. a vilányi kerületben egy, 24. a jeníi kerületben egy és 25. a nagyvályi kerületben egy megyei bizottsági tag helyének betöltése czéljából megtartott választások eredményének tárgyában.

### IV. Küldöttségi jelentések:

26. A törvénykezési czelokra átengedve volt megyei ingatlan visszavétele tárgyában. 27. Gyámügyek rendezése tárgyában.

### V. Tiszti jelentések:

28. Alispán jelentése a hordóhitelesítők tárgyában. 29. Szentlőrinczi járási szolgabíró jelentése Kis-Bicsérdnek önálló községgé lendő alakulása tárgyában. 30. Megyei főorvos jelentése, a megye területén létező összes gyógyszerteraknak mult évben eszközölt megvizsgálása alkalmából felmerült fuvar és napidíj költségeinek a házi pénztárból kért kifizetése tárgyában. 31. Siklósi szolgabíró jelentése a Hírics községben választott szülészno évi járandóságának jóváhagyása tárgyában. 32. Szentlőrinczi járási szolgabíró jelentése a nagyvályi kerületben megválasztva volt Kis Tóth András megyei bizottsági tag elhalálása tárgyában. 33. Hegyháti szolgabíró jelentése a szásvári kerületben választva volt Futaki György megye-bizottsági tag elhalálása tárgyában. 34. Siklósi járási szolgabíró jelentése az Old községi, 35. Uyanannak jelentése a Sáros községi szülészno fizetésének jóváhagyása tárgyában. 36. Mohácsi járás szolgabírójának jelentése a belyei urodalom és Iszép község közt az évi pótdó tárgyában kötött szerződés jóváhagyása iránt. 37. Siklósi szolgabíró jelentése a Besenec község által választott szülészno évi járandóságait megállapító jegyzőkönyv jóváhagyása iránt.

### VI. Törvényhatóságok levelezései.

38. Zemplén vármegye megkereső levele a törvényhatóságoknak a felsőházbani képviseltetése tárgyában. 30. Az országos magyar

gazdasági egyesület átirata az iskola takarékpénztárakat kezelő tanítók jutalmazására megszavazandó adomány tárgyában. 40. Nógrád vármegye átirata a földtulajonosoknak, a földbirtok belsejében található ásványok és különösen a kőszén tulajdonjoga biztosítása tekintetéből felette szükségesnek mutakozó törvényhozási intézkedések mielőbbi megtételét sürgető s az országgyűlés képviselő házához intézett feliratának pártolása tárgyában. 41. Versecz város átirata a földadó iránt 1868. évben kiadott törvények s szabályok meg jelenleg is érvényben levő 71. §-ában foglalt intézkedés módosítását kérelmező és az országgyűlés képviselő házához intézett feliratának pártolása tárgyában.

### VII. Folyamodványok:

42. Koharits József siklósi lakós beadványa a magyar-mecskei választó kerületben viselt megyei bizottsági tagságról való lemondása tárgyában.

### Színház és művészet.

(rn) A sok „Ember tragedia” közt valahára színre került megint egy operette is, Strausz „Böregere,” csakhogy ennek előadása is elég tragikus volt, mert csak az imádság tartotta, hogy fel nem dült. Az énekrészekben nem volt precizitás, de annál több dissonancia, a prozában pedig csak úgy nógatták egymást, hogy te is beszélj valamit. Ha egy próba úgy folyik le, a rendező kötelessége volna új kiirni, mert ilyen előadás nemcsak hogy nem vonz közönséget, hanem ellenkezőleg disztasztálja azt.

Csütörtökön volt szintársulatunk jeles karmesterének — Langer Viktornak jutalom-estje. Előadásra került „Szent-Ivány-éji alap” Sakespeare bohókás vigjátéka Irány fordításában. Az előadás az utóbb készült díszletek segítségével igazán gazdagon volt kiállítva, a kosztümök alig engedtek már kívánni és látni valót, a dialóg némelyeknél pattogott, hogy a jutalmazott akár a taktust üthette volna hozzá, de annál több hatással volt a drasztikus komikum, melyet Dálnoki, Gyöngyi és Arányi képviselt s kiknek különösen balletánczuk talált nagy tetszésre. A műértő közönség élvezetét azonban Mendelssohnak a darabhoz irt klasszikus zenéjében keresés s fel is lelé, mert ércsített városi zenekarunk a jutalmazott vezetése mellett oly gondos előadással játszott a nyitányt, a nászindulót s az első felvonás entreact részletét, hogy hangverseny-piécnek is beillt volna. A jutalmazott, ki a zenevilágban Tisza Aladár név alatt tekintélyes írói nevet vívott ki magának, a nagyszámú közönség által zajos óvatóval fogadtattott, mihez a zenekar is hozzájárult sip és dobszóval.

A „Pécsi Dalárdának” tréfás farsangi estélyén következő program kerül előadásra: 1) Magyar népdalok, négyes kardalra írta Pap Dezső. 2) „Dohányzó és tubakoló” tréfás kettős Genée Richardtól. 3) „A lélekszolgáló” Weber L.-tól és „A csizmazúzó balladája” Metzgerától, soldalok. 4) „A csalhatatlanok,” tréfás duett Kuntzetől. 5) „Fohász,” férfikar tenor és bariton solóval. 6) „Egy harmincz éves sňhajai,” tréfás négyes kardal Kuntzetől. 7) „Egy szűz a menyország ajtaja előtt,” tréfás magándal. 8) „Müller és Schultze urak remniszenciái,” duett Genéetől. 9) „Vadászreggeli,” tréfás duett Genéetől. 10) Magyar népdalok, „Huber Károlytól. 11) „Egy spiritalista-próba,” tréfás jelenet Koch Langenrentől. 12) „Röviden és határozottan,” tréfás négyes kardal Konradtól. 13) „Három barát,” tréfás tercette Genéetől.

A városi zenekar a nagybőjti idő alatt néhány philharmoniai hangversenyt fog rendezni, mire az előkészületek már javában folynak.

Színházunkban ma szombaton előadásra kerül az örökszép „Boccaccio” s tekintve a helyes szereposztást, élvezetes estére van kilátás. Holnap vasárnap pedig az „Ezres bankó”-nak lesz reprise-je, mit mindazoknak, kik jól akarnak mulatni, figyelmébe ajánlunk.

\*

Megbotránkozással vettük tudomásul, hogy a „Pécsi Dalárda” két egymástán következő estélyére ismét nem a városi zenekart, hanem a katonazenét vette. Ha ezt a növegyet teszi, nem helyeseljük ugyan, de elnézzük; mit szóljunk azonban akkor, ha e mellőzés egy par excellence zenei intézmény részéről jön. Nem tartjuk helyén valónak most, az estélyek előtt szólani ez ügyhöz, de elfogjuk mondani erre vonatkozólag nézeteinket legközelebb tartózkodás és tekintet nélkül a személyekre, kik ez állapotokat tisztán személyes ellenszenvből megteremtették.

\*

A „Pécsi Dalárda” működő tagjai gyengéd meglepetésben részesíték az egyesület elnökét, nagys. Aidinger János kir. tanácsos urat, a midőn f. hó 12-én „aranylyrát” nyújtották át neki azon kérelemmel, hogy azt mint elnök minél tovább viselje az egylet megtiszteltetésére. — A dalárda elnöke e figyelmet meghatóttan köszönte meg. A lyra hátlapján következők felirat van: Aidinger János elnöknek a „Pécsi Dalárda” működő tagjai.

## Hirek.

**Esküvő.** Folyó hó 16-án, hétfőn d. u. 4 órakor vezeti oltárhoz a lyceumi templomban Hergert József pécsi kereskedő Mestrics Mariska kisasszonyt, Mestrics Imre helybeli iparos leányát.

**Plébános kinevezések.** Dr. Dulánszky Nándor megyés püspök ő exciája Voinszky Mór lengyeli plébános Závodra, Brém József segédlelkész pedig helyettes plébánosul Nagy-Vejkére nevezte ki. A megürült lengyeli plébániát Szerényi Gyula, volt nagy-vejei adminisztrátor nyerte el.

**Nemes szándéku alapítvány.** Erreth János, pécsi ügyvédi kamarai elnök az ügyvédi kamara mult vasárnap tartott közgyűlésén elszegényedett ügyvédek árváinak segélyezésére 1000 (ezer) forint alapítványt tett, nem kötvén ki arra vonatkozólag maga számára más jogot, mint hogy az „Erreth alapítvány” néven külön kezeltesse. E nemes tett, melynek rugója egyedül az osztálytársak sorsa iránt érzett és kérésbevonhatatlanul tanusított gondos szeretet, nem szorul bővebb dicséretre.

**A városi közigazg. bizottság f. hó 12-én, csütörtökön tartott ülésének lefolyásáról — térhiány miatt — csak jövő számunkban hozhatunk tudósítást.**

**A „Baranyamegyei hadastyán segélyző egylet” f. évi február hó 15-én d. u. 2 órakor a „7 Fejedelem” helyiségében tartja VIII. közgyűlést, melynek tárgyai: 1) Evi jelentés az egyleti vagyon állásáról és az összes könyvek és számadások átadása. 2) Az elnök, a két alelnök és az összes választmányi tagok újra választása. 3) Megválasztása a Colonia és Szabolcs képviselőinek. 4) Megválasztása a titkárok, a pénztárnokok, az ellenőrök és jegyzőknél, a bementőknél és kürtösöknek. 5) A bementő és kürtösök díjazásának megállapítása. 6) Leszállítása vagy felemelése az évi járulékoknak. 7) A m. kir. belügyminiszterium leirata az egylet aletszabályait illetőleg. 8) A „Baranyamegyei hadastyán női egylet”-nek a m. kir. belügyminiszterium által elfogadott aletszabályai. 9) A „Baranyamegyei hadastyán segélyző egylet”-nek a vörös kereszt egylet baranyamegyei fiókjává nyilvánítása. 10) Egyleti tagok beadványainak és a mult évi választmány előterjesztésének tárgyalása.**

**A „Pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyző egylet”** 1885 évi február hó 22-én d. u. 4 órakor saját helyiségeiben (főutca 37. szám I. emelet) rendes közgyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel meghívotnak.

**Bukás** Hirschmann Salamon n.-berki bérlő Vigyázó nagybirtokos birtokán, mint a „Somogy” írja, megbukott s a csőd ellene elrendeltetett. A passzívák 140,000 frtra rugnak. A varasdi Deusch, Gut s más czégek kivül — mint értesülünk — több pécsi üzletember is jelentékeny összeggel érdekelve van a bukásban.

**Gyászhr.** Igló Szontagh Miklósné, született Gillming Ilonka, mint részvételt értesülünk, f. hó 9-én meghalt. A család a következő halotti jelentést bocsátotta ki: Dr. Szontagh Miklós a maga valamint gyermekei: Margit-Ernesztina, Lucréczia, Angela, Miklós és Tibor nevében is, Gillming Márton és neje született Gillming Mária, Gillming János, Ferenc és Hermina bánatos szívvel jelentik Igló Szontagh Miklósné szül. Gillming Ilonkának, a legjobb nőnek s hön szeretett hitvesnek, édes anyjúnak, kedves leányúnak és testvérüknek élete 26-ik tavaszán s legboldogabb házassága 9-ik évében, t. hó 9-én déli 1 órakor, gyermekágyas betegségben történt gyászos elhunytát. A kedves halott földi maradványai f. hó 12-én, délutáni 3 órakor fognak Uj-Tátrafüreden a családi sírboltban a rom. kath. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miséje pedig e hó 14-én fog a nagyszőlői rom kath. templomban a Mindenhatóknak bemutattni. Uj-Tátrafüreden, 1885. évi február hó 9-én. Nyugodjék békében a Tátra hús fenyesseiben!

**A városi szőlőszeti bizottság** hétfőn d. u. tartott ülésében elhatározottat, hogy a megbiztos, a városi mérnöki hivatal és a szőlőkerületi bizottságok közreműködésével a város területén levő összes szőlőutakról hálózati tervet fog készíttetni, azon czélból, hogy e tervet az alapján, ha szőlőutak javításának, készítésének vagy kutak csináltatásának szüksége forog fenn, már előre megállapított legyen, hogy a költségek viselésében mely szőlőtulajdonosok és milyen arányban tartoznak résztvenni.

**Bírság.** H. P. florján-utcai hentes, mivel az üzletéhez tartozó dolgok végzésében a köztisztaságra vonatkozó rendeleteket figyelmen kívül hagyta, a kihágási törvény 125-ik §-a értelmében a rendőrkapitányság által 20 frt bírságra ítéltetett.

**A pécsi kath. legényegyletben,** f. hó 8-án ftdő. Rézbányai János, pápai kamarás és joglyceumi magántanár igen érdekes előadást tartott a színművészetről. Tudván azt a tudós tanár ur, hogy az egyleti ifjuság nem csak látogat, de maga is adott már elő szindarabokat, az előadásra felvett ezen tárgya által mintegy figyelemzetni akarta az egyleti ifjuságot, hogy milyennek kell lenni a szindarabnak, hogy az czéljának megfeleljen. Az igen szép számmal jelenvolt egyleti ifjuságnak és vendégeknek Rézbányai ur az ő természetes, kedves modorával előadta a színművészetnek eredetét, annak későbbi fejlődését és a jelen modern színművészet állapotát. Vonzó előalásával megfette, hogy a színművészetnek feladata: a sziv és lélek nemesítése, a tiszta erkölcsnek megkedveltetése; a szépnek, jónak és nemesnek falcarloása; a rossznak ellenben és a bűnnek megutáltatása és megvetése. A színművészetnek czélja a vallásos érzelmek ápolása és épen azért mindeu szindarab, mely ezen feladattól eltér, vagy tán a vétkes és bűnös cselekvényt, mint hősies tettet még dicséri is, az az emberiségnek kárára van és nem hasznára, nem javára. Ezen népszerűen előadott fejtegetést a színművészetéről az egyleti ifjuság és a jelenvolt vendégek nevében meleg szavakban köszönte meg Károly I. egyli. elnök és felkérte Rézbányai urat: kegyeskedjék az egyletben még a bójt folyamán is ily hasznos és érdekes előadásokat tartani. Mire ő nagysága a jelenvoltak

örömeire kegyes volt megígérni, hogy valamint eddig, ugy ezental is hasonló hasznos tárgyu előadásokkal meg fogja örvendeztetni az egyletet.

**Kimutatás.** A pécsi jótékony-növegyet által f. hó 16-án rendezendő közvácsora a költségeire befolytak a következő nagylelkű adományok: Br. Gradvohl Gyula 10 frt, lov. Gradvohl Ede, Hammer Károly kir. tanácsos, Zsínkó István kanonok és Mendlik Ágoston apát-plébános, Hübner Gáspár (Üszög), továbbá: Kadarz Mari, Erreth Antalné, Spiesz Etelka és Farkas Sándorné (Selye) 5—5 frt, Nagy Józsefné, Vesei Rezsőné, Blauhorn Gusztávné, Simonfay Jánosné, Erreth Anna, Kucsiné Klára, Rabi Viima és Dischka Matild, továbbá: Fischer Ferenc, Hölbling Győző, Szeifric Antal, Blauhorn Lajos, Ranz Béla, Riedl Hugó (Üszög), Liki János és vár. főkapit. Lechner Gyula 2—2 frt, Blauhorn Györgyné, Hartl Ferenc, Materényi János (Pécsvár) és Ujváry Péter 1—1 frt, Fekete Mihály, Czirer József, Dr. Hölbling Miksa, cs. kir. főhadnagy, Hidegkuti-Steinbach 5—5 frt, Frank Katalin 3 frt, Grünhut Károlyné, Országh Lajosné, Ivankovits Ilka, Adler Aloizia, özv. Heindlhofferné, Vizeleky Albertin, Göbel Mari, Mendl Matild, Hoffmann Ferenc (Szabolcs.), Holdhussen N. (Kozár), Mihályffy N. 2—2 frt, Jasek Alajos, Fürhang József, Dr. Br. Schenk (Colonia.) Bezel Magdolna, Oertzen Francziska, Henger Jozefa. Szirányi Karolina, Dömötör Adèle 1—1 frt. Összesen: 144 frt. Pécs, 1885. február hó 12-én. Magyarli Rıza alelnök.

**A pécsi kath. legényegylet** f. hó 8-án tartotta ez évi első havi ülését, amely az egylet nevében hálás köszönetet mondott a bálbizottságnak s jelenen e bizottság fáradságtalan elnökének: t. Daempf Károly v. t. urnak. Ugyanezen ülésen az ifjuság részéről bejelentettek az egyleti ifjusági rendezők is, megerősítés végett. Megválasztattak: dékának: Kádár Lajos, pénztárnoknak: Markó Károly, ellenőrnek: Bajomi Ferenc, könyvtárnoknak: Negele Ferenc és főrendezőnek: Szadai István, kiknek mindegyikét az egyleti elnök figyelmeztette állásával járó kötelességének lelkiismeretes betöltésére és a társaikkal való szeretetteljes bánásmódra.

**A cs. és kir. közös hadi-levéltár igazgatósága** megkeresést inézett városunk hatóságához, hogy, amennyiben neki szándéka a törököknek Magyarország területéről való kiűzetésnek történetét megírni, városi levéltárunk erre vonatkozó (1686-ik évi) adatai rendelkezésére bocsátassanak. A kérelem nem teljesíthető, még pedig egyszerűen azért, mert ily nemű adatok a városi levéltárban nincsenek. Azt hiszszük, hogy a püspöki levéltárhoz intézett megkereséssel a hadi levéltár igazgatósága sikeresebb eredményt érhetett volna el.

**Közvácsora.** A jótékony növegyet által hétfőn este rendezendő közvácsorára városzerte nagy előkészületek tétetnek. Az estélyen Jónás János zenekara is közre fog működni. Minden jel arra mutat, hogy e kitűnő hírű, kedélyes multság az idén sem fog az előző évek sikere mögött maradni.

**Az első hetivásár** Sásdon tegnap, 13-án tartottat.

**Daltársulat a vldéken.** Szoboszlaj és Halasz 9 tagból álló daltársulata, mely, mint annak idején megirtuk, a mult hetekben Vörösmarthon kezdette meg vendégzereplését, tudósítónk jelentése szerint folyton tetszés között működik s mulattatja Vörösmarth közönségét.

**Megbüntetett uzorás.** Gráner Miksa csuzai lakos a reá kiderült uzoráskodás miatt elítéltetvén, mint leveleznök írja, a dárdaí járásbírság bürtönében elzárattott.

**Tűz.** Folyó hó 11-ére virradóra bűnös kezek felgyújtották Uil Ferencz vörösmarthy lakos istállóját, mely daczára a gyorsan érkezett segélynek, a mellette levő 80 kéve náddal hamuvá égett. Csak a csendes időnek köszönhető, hogy a községet nagyobb szerencsétlenség nem érte.

**Váltó hamisítás.** Ferts István volt városi rendőrbiztos, ki közökirat hamisításért már helyben, Szigetvárot pedig közadók elikkasztása miatt büntetve volt, a budai külvárosi takarékpénztárnál egy csekélyebb, 140 fitnyai összegről sógorai B. Károly és Béla szoba-festők nevére kiállított váltót nyújtott be, mi a takarékpénztár igazgatója előtt gyanusnak tűnően fel, a dolgot a két érdekeltnél tudtára adta, majd miután ezek az aláírást hamisítottak nyilvánították, jelentést tett a rendőrségnek. Ferts letartóztatott s a hamisítást azonnal bevallotta. Átadott a királyi ügyésznek.

**Utonállók.** Mindinkább megerősödünk azon hitünkben, hogy városunk közel vidékén szervezett utonállók úzik kétes mesterségüket. A jó multkor egy szegény fuvaros vertek főleg agyon, ki a szenvedett sérülések utónyomait még most is viseli; azután vásárra menő kereskedők ellen intéztek meghiusított támadást, a mult héten egy hullát szállító kocsi ládáját törték fel könnyű szákmány reményben, hétfőn reggel pedig a vámházon túl egy szifakkal megtelthet kocsijával a pécsváradai vásárra siető polgártársunknak kocsijáról — a köteleket levágva — 12 szitát elloptak. Tudjuk, hogy derék esendőrségünk az őrszárakat szorgalmasan és pontosan teljesíti; úgy látszik azonban, hogy e gonosztevők az őrszárakat idejét és irányát már kitanulták. Reméljük, hogy nem sokára sikerül őket kézrekeríteni.

**Mozsár-tolvajok.** Városunkban — úgy látszik egy szervezett tolvajbanda működik, mely különös előszeretettel a mozsár-lopást tűzte ki foglalkozása tárgyává. A közel mult napokban Kl. és St. (Nepomuk-utczában), Schl. (Kisfaludy-utczában) és M. (Barátok-utczájában lakó) polgárok lakásairól tüntek el — a gazdasszonyok nagy bosszúságára — a szép fényesre zsurolt réz-mozsarak. Különös, hogy megkárosodott polgártársaink ez esetről a rendőrségnek nem tettek jelentést, mi nélkül nyomozás nem indítható. Vagy talán az illetők nem ismerik a közmondást, mely azt tartja, hogy „kárán tanul a magyar”?

**Halálos kimeneteli tréfa.** Egy Appel nevezetű Csikós-Tóttósról való egyén f. hó 6-án — mint levelezőnk írja — Sásdra ment hogy ott dolgát elvégezze, mit megtévé, este a koresmába ment, hol a helység kovácsával s egy kőművesrel egy asztalhoz kerülvén, együtt iddogáltak. Borozás közben a birkózásról kezdtek beszélni. Appel erős ember lévén, a hőst akarta játszani s tréfalódsza mondotta, hogy ő mindkét társát egyszerre felemeli. Azok iziben ráállottak a tréfára; a felemelés azonban Appelnél eleint sehogys sem sikerült, végre ő szeszcedte minden erejét s társait nagy-nehezen felemelte, de saját vesztére, mert a nehéz teher emelésében erei megszakadtak, ősszerogyott s fülein, orrán, száján vérzeni kezdett. Hasztalan volt a nyomban érkező orvosi segély, a szerencsétlen ember néhány órai szenvedés után meghalt. Holttestét a sásdi és Visy törvényszéki orvos 8-án boncolták fel. A szerencsétlen véget ért embert 5 kicsiny gyermeke és özvegye siratja.

**Farsang a vidéken.** A mohácsi jótékony nőegyesület 4-ikén tartott álarcosi bálján, mint a „Mohács és Vidéke” írja, összesen 14 asszony és csak egy leány vett részt. A mulatság azonban, bár kevéssé látogatott volt, igen kitünő és kedélyes volt és reggeli 3 óráig tartott. A tiszta jövedelem 49 ft. — A dunaszekcsi önkéntes túzóltó-egyesület jannár 31-iki bálja rendkívül látogatott volt. A tiszta jövedelem 83 ft 13 kr. — A mohácsi kaszinó-egyesület f. hó 17-én saját helyiségében tombola-estélyt rendez.

**Gyermek-hangverseny.** A helyben építendő szegények háza javára Angyal Béla és Ráski Béla urak, valamint a pécsi gymnasiumi dalárda szives közreműködése mellett február 22-én a „Hattyu”-teremben tartandó gyermek-hangverseny alkalmával, melynek műsorát jövő számunkan közöljük,

előadatik: „Szeget szeggel.” Vigjáték 1 felvonásban. Irta Kisfaludy Károly. Személyek: Villányi Bálint földesúr, Várady Géza, leányai Liza, Zaufal Paula, Póli, Gebhardt Katicza Tóházi Lajos kapitány, Jeszenszky Feri. Tóházi Egyed ügyvéd, Koharits Feri. Domonkos gazdatiszt, Ponauer Kálmán. Inas Villányinál, Gebauer Emil. Történi Villányi jóságán. Kezdeté pontban d. u. 5 órakor.

**A „Kiállítási Lapok”** Ráth Károly által szerkesztett 28-ik száma január hó végén megjelent a következő tartalommal: Kiállítók. (Előzetes csoportszemle.) II. Mezőgazdaság. Magyarországi uradalmak. Horváth-szlavonországi uradalmak. Ménes intézeti gazdaságok. Külföldi kiállítók. — A főváros kiállítási pavillonja (képpel). — A kiáll. országos bizottság jan. 6-án tartott ülésének jegyzőkönyve. — Kiállítási Krónika. A kiállítási tárgyak beszállításának határideje. Installationális tervek. A zenészi csoport óvása. Sorsjegy-elárusítónok. Hazai hírlapok gyűjteménye. Szoba-fülkék. Keleti pavillon. Fügönyök az iparcarnokban. A hivatalos épületek tervfoga. A mezőgazdasági gépek számára igényelt terület. A debreczeni kerületi bizottság körlevele. Congressusok. Külföldi kiállítások 1885-ben. — A párizsi világkiállítás vastornya (képpel). — Elfogadott bejelentések, városok szerint; XVI. csoport, Ruházati-ipar. (Folytatás) — Hirdetések.

**Vegyes hírek.** A szegzárdi izr. népiskola-alap javára f. hó 16-án zárkórú téngezalom rendeztetik. Személyjegy 2 ft., családijegy 4 ft., számozott karzati ülőhely 1 ft. A mulatság kezdete esti 9 óra. Felülvezetésé köszönettel fogadtak és hírlapilag nyugtáztak. — Forster Zsigmond volt 1848/9-iki honvéd-kapitány, később cs. és kir. főhadnagy, Tolnármezei bizottsági tagja meghalt Tabodon, január 31-én, életének 55-ik évében. — O. F. Berg, a „Kikeriki” bécsi éleczlap szerkesztője és kiadója megöregült. — Gombos és Erdőd között a gőzkomp-forgalom, mi január 20-ika óta szünetelt, f. hó 7-én megnyitott. — Az izraelita reformegyház, f. hó 8-án Budapesten megaiakult s egy 20 tagú szervező bizottság küldetett ki, azon feladattal, hogy az a további lépéseket a kormánytól megtévé, a megállapított program alapján a hitközséget szervezze. — Francia hírlapok szerint Albert Viktor Edvárd herceg, az angol trónörökös fia legközelebb el fogja jegyezni Klementin belga királyi hercegnőt, Rudolf trónörökös sógorját. A herceg 24 éves a hercegnő pedig még nem töltötte be 13-ik évét. — Budapesten egy új városháza építését tervezik a mostani Károly-kaszárnya helyén. Az ügylettől a katonai kincstár nem idegenkedik. — A földmívelésügyi miniszterium — mint a „Somogy” írja — értesíti a „Somogy megyei gazd. egyesület”-et, miszerint a megye területén földmívelés iskolát állít fel s ez ügyben a szükséges tárgyalások már folyamatban vannak. Nagy szükség van rá! mert számtalan helyen ma is úgy vallatják, nyuzzák a szegény földet, mint ez előtt negyed századdal. — A z o s z t r á k k o r m á n y és a szlovén képviselők között ellenségeskedés ütött ki, melynek következtében utóbbiak elhatározták, hogy a kormány javaslatai ellen fognak szavazni. — G o r d o n tábornok, Khartum hirneves védője a máhdi ellen, khartumi benszüllöttek szerint január 26-án, reggel midőn hűen maradt seregeit összegyűjteni házából kilépett, tőrszárral megöletett. Csapatai egytől-egyig lemeszáraltattak, valamint Khartum előkelői is 2 áruló pasa kísérletével. Gordonnak barataihoz intézett leveleiből kitünik, hogy halálát előre sejté, valamint azt is, hogy seregében árulók vannak. — A z o l a s z o k 11-én megszállották Massauant. Az átadó angol parancsnok — formáság kedvéért — tiltakozást nyújtott át. Az egyiptomi őrség továbbra is megmarad az olasz mellett.

## K i m u t a t á s

a „Szegény-ház” építési alapja javára ez ideig az egyesek gyűjtő-ívén befolyt adományokról.

(Folytatás)

Szabó Ferenc gyűjtőívén adakoztak:

Horváth Pál 5 ft., Graumaun János 3 ft., Wéber Ferenc 3 ft., Hollósi (Hoffbauer) Adolf, Schneisel Ignác, Mihálovits Károly 2—2 ft., Katics József, Jozipovits Pál, Eber Ferenc, Kohnberger Márton, Schubárszky János, Losz Károly, Papesch Istvánné, Losz Katalin, Eidsensfeld N., Demerác Imre, Krausz Gyula, Bubreg József 1—1 forint, Donner József 1 ft 50 kr., Schatten Károly 20 kr. Összesen 45 ft 70 kr.

Dr. Hölbling Miksa úr ívén:

Dr. Hölbling Miksa és neje 100 ft.

Pertl Antal ur ívén:

Ritter József 2 ft., Praindl János, Merk József, Gebhardt József, Kroh Károly 1—1 ft., Sithánék János, Szabó Mari 50—50 kr.

Összesen 7 ft.

Csukly Sándor úr ívén:

Csukly Sándor 3 ft., Braun Emánuel, Brucker Hermann, Bayer Ferenc 2—2 ft., Hribár Alajos, Andreivits szül. Csukly Julia, Werner Ottó, Kleidorfer Ferenc, Mittinger János, Höffinger Lipót 1—1 ft., Gebhardt István, Fuchs Hermin, Schwartz Zsigmondné 50—50 kr., Grosz Dávid, Tösch Leonhárd, Wiser Endre 30—30 kr., Fingerhuth János, Baumeyer Ferenc, Mikits Rajmár, Matakovits András, Kúhály József, Hajek Antal, Hajek Fülöpné, Diska Anna, Helmich Ede, Rauman Máttyás, Hencz János 20—20 kr., Krety Mihály, Vajda Imre, Lesnyik Józsefné, Szilágyi András, Iflinger Adám 10—10 kr.

Összesen 20 ft 50 kr.

Rauss József ur ívén:

Jozipovits Máttyás 10 ft., Bubreg Pál 4 ft., Piátsek Károly 3 ft., Györi Nagy Lajos, Francus Gyula, Rupprech János 2—2 forint, Novák Mihály 1 ft 30 kr., öz. Kerynák Istvánné, öz. Zsínok Györgyné, Varga József, Balázs János, Gyimóthy Gyula, Urbán Venczel, Krautszak Ferenc, Gadó Máttyás, Schneider István, Böhm Nándor, Dollinger András, Vidákovits Máttyás, Stekli János, Benkő József, Kalmár Zsigmond 1—1 ft., Rinke 60 kr., N. N. 50 kr.

Összesen 42 ft 40 kr.

Bubreg János ur ívén:

Bubreg János 6 ft., Rausch József 5 ft., Weisz Antal 3 ft., Stadlinger Szilveszter, Dunst Pál 2—2 ft., Szabó János, Papp András, Hetinác István, öz. Kovácsics Károlyné, Putzer Anna, Jozipovits Mártonné, Kiss József, Jozipovits Ferenc, Trost János, Suvákovits István 1—1 ft., Gebauer Ferenc 80 kr., öz. Katics Györgyné, Lunaeck Ferenc 60—60 kr., Bubreg M., Balázs Nina, Szabó János, Tarr Ferenc, Schneller György, Kovács János, Schmidt Antal, Ungár Magdolna 50—50 kr., öz. Lovrits Máttyásné, Herger Adám, Steiger Anna, Graits Ignác 40—40 kr., Peics István, Stremen Alajos, Katics József, Müller Friedrich, Dobokai Judith, Höfflinger Nándor 30—30 kr., Kincsey József, Dék István, Tieffenbacher Mihály 20—20 kr., N. N. 12 kr., Mikolits Imréné, N. N., Jozipovits György, Kleberné 10—10 kr.

Összesen 37 ft 52 kr.

Benczenleitner József ur ívén:

Benczenleitner József 2 ft., Mesterházy, Mőglic, Wiener, Várady Ferenc, Zsitnyánszky István 1—1 forint, Haschka Péter felajánlott 20 kocsit követ. Összesen 7 ft.

Weselszky Ferenc ur gyűjtő-ívén:

Tamássy Ferenc 50 ft., Engel borkeres-

**Szombaton**

kedő 30 frt, Bedő Károly 25 frt, Zsille Zsigmond 20 frt, Grün Zsigmond 20 frt, Pintér József 15 frt, Höfler 15 frt, Wertheimer, Deutsch Ádám, Eisner Ábrahám, Brunner Mihály, Reisch János, Mayer Teréz, Krausz Ábrahám, Spitzer Ignác, özv. Alt Julia, Grün Ignác, Mindszenti Aurél, Md., Weszelszky 10—10 frt, Alexander M. 6 frt, Pertl Antal 6 frt, Rozinger Ferencz, Wybiral Ignác, Neusziedler József, Mikits János, Steiner Lipót, Hesser Gerzon, Tóth Pál, Krausz Sándor, Deutsch Lipót, Gneht Márton, Weisz Bernát, Petrovits István, Novák Wenczel, Dischka Győző, Péter János 5—5 frt, Krausz Lipót 3 frt, Kisasszony József, Kuncsner János, Weidinger Zs., Beer Frigyes, Weiller Miksa, Rang Antal 2—2 frt, Krausz Adolf 1 frt. Összesen 413 frt.

(Folyt. köv.)

**A közönség köréből.\*)**

Tekintetes Szerkesztőség!

Magyarország területén közlekedő „déli vasutársasági” személy-kocsikban német szövegű „Alarm-Szignál” című utasítás látható, ennek fűvös czéjja, hogy a gyorsvonattal utazók a szükséges esetekben szerencsétlenségek elhárítása végett, a vonat vezetőjét kellő időben értesíthessék. De magyar nyelvű utasítás ezen „riasztó-jel”-re sehol sem található az említett kocsikban.

Igy tehát azon magyarok részére, kik nem értik a magyar nyelvet, nem is létezik az illető övrendszabály!

Nem volna-e igazolva, hogy a déli vasutársaság igazgatóságától magyar szövegű utasítás is követeltessek?

**Magyar érdek!**

\*) E rovatban szívesen közlünk közérdekű felhívásokat, de értők a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

**Törvénytörési csarnok.**

**Az északi vasuti szerencsétlenség** folytán indított bünpörben hozott keddén ítéletet a budapesti kir. ítélő tábla III. büntető tanácsa Sárkány József tanácselnök elnöklelte alatt (elnök Sárkány József, bírák Külley Ede, Nádasky Márk, előadók Steer Ferencz, Nedeczky Ödön, tanácsjegyző Marzsó Géza). Az eset tudvalevőleg abban állott, hogy 1882. év szeptember havában az Eszék mellett elhaladó Dráva folyó a sok csövezések folytán annyira megáradt, hogy a Dráván keresztül menő vasuti vonatok — az ujonnan épülő vasuti vashíd mellett felállított ideiglenes fahidon — veszélynek lettek kitéve, mely veszély tényleg be is következett, a mennyiben az azon szeptember 23-án áthaladó katonákat szállító vonat alatt közepén leszakadt, minek folytán a vonat több kocsija a géppel együtt a Dráva hullámai közé sodortatott, magával ragadva 26 huszárt és két ácsot, kik egytől-egyet ott lettek halálokat. A szerencsétlenség közvetlen okozóiként Réczey Gyula m. kir. államvasuti főfelügyelő, Jobbágyi Ottó főmérnök, Stelzl Frigyes osztálymérnök és Koch József bifelügyelő vádoltatván, ellenük vádként főleg az hozatott fel, hogy a szakértők véleménye szerint a vasuti fahid leszakadásának oka lévén az ár rohanó sebessége, a vízodráknak megváltozása, az uszó törzsek megtorlódása s a hid helyi viszonyai következtében a könnyű meder-talajnak a VI. járomnál történt aránytalan kimélyedése s a járomnak teljes alámosatása — vádoltak e főveszélyt majdnem teljesen figyelmen kívül hagyták s e — különleges szakismereteiknél fogva felismerni kellett veszély ellen a hid biztonságát kellően nem védelmezték és a közlekedést meg nem szüntették. A m. kir. kuria nevezett vádoltakat

mindannyia ellen rendelvén el a vád alá helyezést, — az első folyamodású kir. törvénytörési ügyben összesen vádoltak tanácsa érdemileg vádoltakat az ellenük nehezülő vád s következményei terhe alól felmentette, ellenben a budapesti kir. ítélőtábla határozatával Réczey Gyula vasuti főfelügyelőt az alföld-fiumei vasut helyettes igazgatóját a btk. 437. §-ába ütköző gondatlanság által okozott vétségben vétkesnek mondta ki s e miatt 1 évi fogházra, 200 frt pénzbüntetésre s a netáni eljárás s rabtartási költségek viselésére is ítélte, egyszersmind pedig őt, a btk. 41. §-ában foglalt kedvezmény alkalmazásában is részesítődnének találta (saját élemezést és különös munkafeljesítés alól felmentést, Eklentben Jobbágyi Ottó, Stelzl Frigyes és Koch József néve az első bíróság ítéletét helybenhagyta. Az indokok főbb részeiben kiemelik különösen azt, hogy ámbár bizonyítva lett a tárgyalás folyamán az a körülmény, miszerint az áradás a Dráván 1882. év szeptember 23-án apadásképen jeleztetett és Stelzl Frigyes látva, hogy az ár egész fatörzseket, gerendákat hoz magával, nyomban kellő számú munkásokat rendelt s folyton a hidon tartózkodva, személyesen intézkedett, hogy azok az uszó törzseket a hidjáromtól távol tartassák s az időközökben képződött nagy torlats a hidállványi kapcsok egynehányának óvatos felbontása által munkásaival eltávolította s a hidon lassu meneteket is eszközölt s a szeptember 22-én megérkezett Jobbágyi Ottó főmérnökkel egyetemben remecsak az épülő új hidat, hanem a régi vasuti fahidat is különösen akkor, midőn a bécsi vonat rajta keresztül ment, tüzetesebben megvizsgálták s a nagy veszélyről a Budapesten levő Réczey Gyula felügyelő helyettes igazgatót nyomban értesítették, ki is megérkezvén, Stelzl indítványára elrendelte, hogy az új hidnál levő munkaállványok, mint még veszélyesek, eltávolíttassanak; mind emez óvó intézkedések csupán Jobbágyi, Stelzl és Koch vádoltak felmentésére szolgálhatnak nyomós bizonyítékként, azonban nem mentik fel Réczey Gyulát a felelősség terhe alól főleg azért, mert értesítve lévén a nagy veszélyről, midőn a helyszínén megjelenve, főnöki minőségénél fogva a felelősség sulya reá nehezedett, a veszély tényleges megszüntetéről magának a hid tüzetes megvizsgálása által alapos meggyőződést nem szerzett, mihez járul az is hogy a rohanó ár miatti vízmérések életveszély nélkül eszközölhetők nem lévén, a veszély iránti félelem tényleges fenléte sem volt eloszlatható, legkevésbé pedig annak elmulta iránt alaposan következtethető, mely feltevés támaszt nyer még az által is, hogy a szakértők véleményökben odanyilatkoztak, miszerint az adott körülmények mellett, a veszély fennlétét bizony gyanítani lehetett s mindennek daczára Réczey mindezt, szem előtt tartva csupán közlegeinek jelentését, sem a tolatást, sem pedig a vasuti közlekedés beszüntetését el nem rendelte, sőt, mi több, az igazgatóságnak jelentést is tett, hogy veszély nem létezik. Mindezek által oly gondatlanságot követett el, mely a btk. 437. §-ába ütközik, minél fogva e szerint volt elítélendő.

**Büntető osztály.**

Február 16-án.

4772/1884. Ábrahám István ellen gylkosság büntetnének kísérlete miatt.

4773/1884. Rosenfeld Miksa ellen zsarolás és lopás miatt.

126/1885. Rosenstein Miksa ellen zsarolás és lopás miatt.

Február 18-án.

5978/1885. Parabak Milos ellen szándékos emberölés bűnkísérlete miatt.

4980/1884. Striczki József és társa ellen lopás illetve abbani bűnrészesség miatt.

Február 20-án.

425/1884. Horváth Szávó ellen gyilkosság miatt.

Február 21-én.

8598/1884. Udvarház János ellen súlyos testi sértés miatt.

4774/1884. Konyhás András ellen zsarolás miatt.

**A pécsi sertéshizlaló társaság hett tudósítása.**

Felhajtás: 366 darab kövér, 131 félkövér, — drb sovány disznó, 23 drb süldő.

Árak: kövér disznó, minőség szerint 46—48 kr. klg.-kint. Félkövér 44 kr. darabonként 20 klg. páronkint 45 klg. élet-suly leszámitásával. Sovány disznó — kr.

Süldők: 30-33 kr. klg.-kint élősulyban.

Kukoricza ár 5 frt 75 kr. mm.

**Gabona-árjegyzék**

Pécs sz. kir. városában 1885. évi január hó 7-én tartott hetivásárról.

	100 kiló ára.
<b>Buza:</b>	jó . . . . . 7.50
	) középszerű . . . . . 7.30
	) legalábbvaló . . . . . 7.20
<b>Kétszeres:</b>	jó . . . . . 6.50
	) középszerű . . . . . 6.30
	) legalábbvaló . . . . . —
<b>Rozs:</b>	jó . . . . . 6.40
	) középszerű . . . . . 6.30
	) legalábbvaló . . . . . —
<b>Árpa:</b>	jó . . . . . 7.—
	) középszerű . . . . . 6.50
	) legalábbvaló . . . . . —
<b>Buza:</b>	jó . . . . . 6.50
	) középszerű . . . . . 6.40
	) legalábbvaló . . . . . —
<b>Kukoricza:</b>	jó . . . . . 6.—
	) középszerű . . . . . 5.80
	) legalábbvaló . . . . . —
<b>Hajdina</b>	. . . . . 6.50
<b>Széna</b>	. . . . . 2.30
<b>Szalma</b>	. . . . . 1.10



**VASUTI MENETREND.**

A Budapest-Dombóvár-Üszöghl vonalon:			
Budapestről indul	a 302. sz. vonat	reggel 8 ó. 15 p.	
Pécsre érkezik	" " "	d. u. 5 " 35 "	
Pécsről indul	" " "	" " 5 " 55 "	
Az Üszögh-Dombóvár-Budapesti vonalon:			
Pécsre érkezik	a 301. sz. vonat	d. e. 10 ó. 15 p.	
Pécsről indul	" " "	" " 11 " 05 "	
Budap.-Kelenföldre érkezik	" " "	este 8 " 18 "	
A Mohács-Barcsi vonalon:			
Budapestről indul	az 1. sz. vonat	reggel 8 ó. 15 p.	
	a 11. " "	este 7 " 45 "	
Pécsre érkezik	az 1. " "	d. u. 5 " 46 "	
	a 11. " "	reggel 7 " 53 "	
Pécsről indul	az 1. " "	d. u. 6 órakor.	
	a 11. " "	reggel 8 " 10 "	
Barcsra érkezik	az 1. " "	este 8 " 17 "	
	a 11. " "	d. e. 10 " 58 "	
A Barcs-Mohácsi vonalon:			
Barcsról indul	a 2. sz. vonat	reggel 8 ó. 20 p.	
	a 12. " "	d. u. 5 órakor.	
Pécsre érkezik	a 2. " "	d. e. 11 " 02 "	
	a 12. " "	este 7 " 21 "	
Pécsről indul	a 2. " "	d. e. 11 " 17 "	
	a 12. " "	este 7 " 36 "	
	a 16. " "	reggel 6 " 10 "	
Mohácsra érkezik	a 2. " "	d. u. 1 " 54 "	
	a 12. " "	éj. u. 10 " 07 "	
	a 16. " "	reggel 8 " 58 "	

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos Fekete Mihály.

## A pécsi sertésziláló és előleg. társaságnak

Pécsen, a szigeti külvárosi sertéspiacz mellett levő

# sertésszállástelepen

Sertések bizományszerű tartása és hizlalása elvállaltatik.

az ahhoz szükséges szemes vagy darált mindenemű takarmány piaci áron készpénzért vagy kölcsönképen kapható.

**Sertések megmászaltatnak.**

**Sertések bizományi adas-vevése eszközöltetik.**

A szállásokba hajtott sertések mindenkori értékének  $\frac{3}{4}$  részeig olcsó kamat mellett készpénz kölcsönöléleg adatik.

16457. sz.

1884. vejr.

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi hogy Pécs sz. kir. város közönsége végrehajthatónak Bugyáklits János és neje Deák Katalin végrehajtást szenvedő elleni 81 frt s járuléka iránti ügyében a pécsi 1245. sz. tjkben felvett 1823. hsz. sz. 698. sz. ház s udvartér ingatlan az árverést 640 ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a felebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi márczius hó 4-ik napján délelőtt 10 órakor (a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság irattárában) megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási árban alul is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagy is 64 forintot készpénzben, ugy az 1881. LX. t. cz. 42-ik §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvszék mint telekkönyvi hatóságnak 1885. nov. 21-én tartott üléséből.

kiadta:

Dr. Ballus,

kir. törvényszéki jegyző.

993

## Pacher E. Pécsen.

Szécsényi-tér 17. sz. (a bazar alatt.)

Ajánlja dúsan felszerelt

# üveg és porcellán nagy gyári raktárát

mindennemű vendéglői és kávéházi edényekből, nemkülönben a legjobb minőségű Steyer és angol-aczél evőeszközökből, Nikl, alpaca és China-ezüstnyelű evőeszközökből kítűnő aczélpengével, czinaerél, Nikl, alpaca és china-ezüst kanalakból

**garantia mellett,**

nikl, alpaca, china-ezüst és lakirozott pléh-tálczákból, thea-szűrőkből, Lignumsanctum kugli golyókból és újságtartókból, valamint teljes konyhafelszerelésekből, u. m.: emailrozott pléh és vasedények kítűnő konyhakések, szóval fakanáltól kezdve minden a

**legjutányosabb gyári-árak mellett,**

nagyobb készpénzbeli bevásárlásoknál külön kedvezmény ajánlatik:

**Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.**

Kiváló tisztelettel

PACHER EDE

Alapított 1847-ben, Bécsben és Budapesten 1861 óta.

**Az első valódi turhaoldó Hoff János-féle maláta-kivonatu mell-czukorkák kék papírosban vannak.**

Az orvosi kítűnőségek, mint Bécsben: dr. BAMBERGER, SCHRÖTTER, SCHNITZLER, ROKITANSKY, BASCH, FINGER stb. tanárok; Berlinben: dr. FRIEDRICH, LANGENBECK, LIEBREICH OSZKÁR stb. tanár urak e czukorkákkal sok betegedési esetekben szemmel látható legjobb eredményt rendelik.

Hoff János-féle maláta kivonatu egészségi sör.

1 palack ára 60 krajczár.

Hoff János-féle koncentrált maláta-kivonat

1 p. 1.12, kisebb palack 70 kr.

## Naponkénti gyógytudósítások

**mell és tüdőfájdalmak, hurutos bántalmak,** emésztési és ideggyöngöség, soványodás, vérszegénység és erőtlenség, gyöngök és áduló felhívó levők gyógyulásáról örvendetes kezeségül szolgálnak minden szenvedőnek s reményt keltenek bennök, hogy ez általánosan elismert készítmények használata következtében csakhamar meg fognak gyógyulni.

Hoff János-féle maláta-kivonatu mell-czukorkák 60, 30, 15 és 10 kr-ért, csak kék papírosban valódiak.

Hoff János-féle egészségi maláta chokoládé  $\frac{1}{2}$  kg. I: 2 frt 40 kr., II: 1.60.  $\frac{1}{4}$  kg. I: 1.30, II: —.90

## HOFF JÁNOS urnak,

a valódi maláta-készítmények feltalálójának és egyedüli előállítójának, cs. kir. udvari szállítójának Európa legtöbb fejedelmének stb.

**Bécs, Stadt, Graben, Bräuerstrasse 8. sz.**

Pécs, márczius 10. 1881.

T. Uram! Körülbelül 2 hónap óta erős köhögésem van és már minden lehető megkíséreltem, de egészen sikertelenül. — Az ön jeles Hoff János-féle maláta-készítményeinek használata óta azonban köhögésem jelentékeny enyhébb lett és ezért nyílt megkérnem önt (rendelés)

Tisztelettel:

Strohmayer János, borkereskedő és pintér.

Özd kastély, Maros-Ludas mellett, okt. 17. 1883.

T. Uram! Szíveskedjék Ön nekem azonnal 3 palack jelesnek bizonyult Hoff János-féle koncentrált maláta-kivonatot és 2 csomag II Hoff János-féle maláta-kivonatu czukorkákat posta-utánvétellel küldeni.

Haugwitz báróné, alapítványi hölgy.

Mohács, Május 1-1883.

Kérek ismét 12 palackot az ön kítűnő Hoff János-féle maláta-kivonatu egészségi söréből utánvétellel. Tisztelettel

Fakas Árpád, kir. sóhivatali ellenőr, Mohács.

Felső-Eőr, Április 1881.

T. Uram! Mivel az ön Hoff János-féle maláta kivonatu egészségi söre oly megbecsülhetetlenül áldos hatású az egészségre, kérek abból ez alkalommal 28 üveggel vasuti utánvétellel. Tisztelettel

Grosz Gusztáv, Vöröstorony, Állomás Szombathely.

## Orvosi gyógytudósítás.

Három év óta szenvedő nőm saját magam és dr. Pribram tanácsára több hét óta az ön kítűnő Hoff János-féle koncentrált maláta-kivonatot használja s annak gyógyhatása fölött tele van dicsérrel. — Azért kérem önt, hogy posta-utánvétellel (megrendelés) Tisztelettel:

Dr. Lillenfeld Hermann, orvos, Prága Jeruzsalem-utca.

## Fő-raktár:

**Pécsen:** Sipőcz István, Spitzer Sándor, Eiser János. **Bonyhádon:** Kramolini József gyógyszerárában. **Baján Michits Ist. Báltaszék:** Mayer Gusztáv. **Dombóváron:** Ritter János. **Eszéken:** F. S. Thürner Fia, (Dienes J. C. gyógyszerár.) **Mohácson:** Prezmayer. — **Kaposvárott:** Lajpczig Antal, Babochay K. gyógyszerárában. — **Siklóson:** Szalay Antal gyógyszerárában. — **Szigetvárott:** Salamon Gyula gyógyszerárában. — **Szegárdon:** Hahn Adolf. — **Villányban** Worlicsek & Warga.

60 magas kítűntetés.

# Hirdetmény.

Vb. Wirovác Sándor csódtömegéhez tartozó **hízó ökrök**, ki-  
való faju szarvasmarha, sertések és lovak, a Baranyamegyében  
Dárda mellett fekvő Dunai pusztán f. é. február 22-én délelőtt;  
az ugyanott fekvő Metzei pusztán, ugyan az napon délután, árverés  
utján el fognak adatni.

Pécs. 1885. évi február 8-án.

Maleter Rudolf,  
csódtömeg-gondnok.

## Ruha-szövetek

egyedül tartós gyapjuból egy közép nagyságu férfi számára

egy öltönyre	}	jó gyapjuból	4	frt	96	kr.
3-10 métert		jobb	8	"	—	"
számítva.		finom	10	"	—	"
		egész finom	12	"	40	"

Utazó plaid-ek darabja 4—5—8—12 frt. Igen finom  
öltönyök, nadrágok, felöltők, kabát és esőköpeny-szövetek,  
borzas, szőr-pokrócz, katona, kamgarn, cheviot-szövetek, tri-  
kók, női és billard-fedő, peruvien, doszking-szövetek kaphatók

alapított **Stikarofszky János** 1866-ban.

gyári raktárában Brünben.

Minták, szabómesterek számára mintalapok és 10 frton  
felül utánvételi megrendelések **ingyen** küldetnek.

Allandó posztó-raktáram több mint 150,000 frt értékű  
és magától értetik, hogy nagy üzletben sok 1—5 méter  
hosszaságu maradék-szövet található, melyeket igen leszálli-  
tott előállítási áron vagyok kénytelen elárúsítani. Minden  
értelmes ember beláthatja, hogy ily kis maradékokból min-  
tákat küldeni nem lehet, mert akkor belőlök nem maradna s  
igy tiszta **szédelges**, ha posztó-üzletek maradék-mintákat hir-  
detnek, mert ily esetekben a posztó-minták egyes darabkákból  
és nem maradékokból származnak s az ily eljárás czéljai  
igen megfoghatók.

Maradékok, melyek nem tetszenek, kieseréltetnek vagy  
a pénz visszaküldetik.

*Levelezések elfogadtnak német, magyar, cseh, lengyel,  
olasz és francia nyelven.*

Van szerencsém a nagyérdemű  
közönséget értesíteni, hogy miután

Schwarz-féle házban lévő

**boltom kiadandó,**  
mindennemű butoraim leszálli-  
tolt áron kaphatók.

Mély tisztelettel  
Mészáros Ferenczné.

885.

Leggyorsabb és legolcsóbb  
személyszállítás

**AMERIKÁBA**

kétszer hetenként

a brémai kitűnő német Lloyd  
császári új-met posta és  
gyorsposta gőzöse által  
a nm. bécsi cs. kir. helytartóság  
által engedélyezett

**Soekl Móríc**

főigynöksége közvetítésével  
Bécs I., Postgasse Nr. 6.  
Minden tudakozódásra azonnal  
válasz adatik.

**Huzás folyó évi február 20-án.**

**Összesen 10.000 nyeremény**

**II. KINCSEM-SORSJÁTEK**  
1. főnyeremény forint

**50.000**

2. főnyeremény **20.000** 3. főnyeremény **10.000** forint o. ért.

A sorsjegyek kaphatók:

**A MAGYAR LOVAR-EGYLET SORSJEGY-IRODÁJÁBAN**

Hatvani-utca **BUDAPEST** Nemzeti Casino

ügyszintén valamennyi váltóházaknál, lottogyűjtődék és szivartörszédéknél.

további nyeremények  
**5000 frt**  
**3000 frt**

további nyeremények  
**2000 frt**  
**1000 frt**

**Minden nyeremény készpénzben kifizettetik**